

假日民生播报

省公安厅交管总队 发布元旦假期交通安全预警

本报讯(记者 石喻涵)2026年元旦假期为1月1日至3日,共3天。节日期间我省高速公路不免费。为此,2025年12月30日,陕西省公安厅交管总队发布2026年元旦假期交通安全预警。

元旦假期,跨年活动多,深度文化体验游、冰雪温泉休闲游、民俗风情游热度较高。中短途自驾出行、走亲访友及景区游玩需求集中攀升,道路交通流量显著增长,叠加冬季低温、团雾等复杂气候影响,道路交通安全风险压力加大。

集中出行流量大。节前出行高峰预计从2025年12月31日中午启动,16:00-19:00达到峰值;假期每日9:00-12:00、16:00-18:00为出进城高峰;返程高峰集中在

2026年1月3日17:00-19:00。

高速枢纽压力大。西安绕城高速(河池寨至纺织城段)、连霍高速(兴平、渭南段)、福银高速(西安、咸阳段)、京昆高速(高陵段)等主干路网交通压力较大。

低温团雾等气象风险叠加。预计假期陕北地区平均气温在0℃以下,部分路段可能出现大雾、团雾,能见度低;秦岭山区、关中北部及西部存在雨雪天气风险,易导致路面结冰,特别是桥梁、隧道背阴面结冰隐患突出。

易拥堵高速公路收费站:西安绕城高速六村堡、曲江、长安路、汉城、高新、纺织城收费站;连霍高速灞桥、阿房宫、宝鸡、渭南西收费站;机场专用高速机场收费站。

易拥堵高速路段:西安绕城高

速谢王立交—杏园段、六村堡—汉城立交段、雁塔—高新段、曲江—纺织城段;连霍高速渭南—华州段、兴平—兴平西段;福银高速六村堡—咸阳东段;京昆高速高陵—西安港段。

易拥堵国省道路段:G242、G307榆林段;G316安康段部分节点道路。

交警提醒,发生事故时,要立即开启危险报警闪光灯,将车辆移至不妨碍交通的地方;难以移动的,应当持续开启危险报警闪光灯,并在来车方向设置警告标志。高速公路发生事故后,要牢记“车靠边、人撤离、即报警”,及时在来车方向150米以外设置警告标志,车上人员应迅速转移到安全地带,并立即拨打122电话报警。

优化峰期 调整运力 西安地铁多举措保障假期出行

本报讯(记者 张彦刚)12月30日,记者从西安市轨道交通集团获悉:为满足节日期间市民游客的出行需求,西安地铁结合历史客流规律及线路特点,制定节假日专项运营组织方案,通过优化峰期时段、提升运力供给、增配备用列车等多项措施,全力保障元旦假期地铁运营平稳有序,为市民游客提供更加舒适便捷的地铁服务。

据悉,受通勤及节前外出客流的叠加影响,预计12月31日(节前一日)地铁线网晚高峰期客流将

持续处于高位,西安地铁将于13时起提前进入晚高峰运营模式,并延长晚高峰运营模式至22时30分左右。

12月31日,西安地铁各线路最小发车间隔分别为:1号线2分58秒;2号线2分28秒;3号线2分36秒;4号线3分16秒;5号线4分10秒;6号线2分13秒;8号(环)线4分18秒;9号线5分40秒;10号线7分13秒;14号线7分3秒;15号线5分30秒;16号线7分25秒。同时,西安地铁提升节日期间(2026年1

月1日至3日)1号线、2号线、4号线、6号线高峰及夜间运力供给,全网高峰上线列车数较常态化周六、日共计增加15列,进一步满足节日期间市民乘客出行需求。

依据《关于加强跨年夜期间城墙内区域安全管理的通告》相关内容,12月31日17时起至当日运营结束,地铁2号线钟楼站、6号线钟楼站和广济街站关闭,列车越站运行;18时起至当日运营结束,2号线永宁门站、6号线桥梓口站关闭,列车越站运行。

元旦假期西安城市公共自行车免费骑

本报讯(记者 张彦刚)12月30日,记者从西安公交集团公共自行车公司获悉:西安公交集团公共自行车公司秉持以往惠民举措,在2026年元旦假期,市民用户可免费骑行公共自行车。西安公共自行车公司诚挚邀请市民骑行城市公共自行车,

选择“绿色、健康”的出行方式。

据悉,西安公共自行车新用户可前往长安通客服体验中心网点线下办理业务,也可下载“西安城市公共自行车”APP线上开通骑行业务,所有业务均实行实名制办理。元旦

假期,为保障自行车业务的正常办理,用户可前往长安通梨园路客户体验中心(朱宏路2号,朱宏路与梨园路十字西北角金叶新城一楼)办理自行车相关业务。如有疑问,可致电公共自行车客服热线965318。

西安多家博物馆将延时开放

本报讯(记者 赵争耀)12月29日,记者从西安市文物局获悉,为更好满足元旦假期公众参观需求,西安多家博物馆发布公告,延长开放时间。

据了解,陕西历史博物馆本馆设备更新改造工程正在持续进行中,本馆(西安市雁塔区小寨东路91号)2026年1月1日—3日,每日延长开放2.5小时,开放时间调整为8:30-19:30(18:30停止检票),在此期间开放的展览有“三秦华章 光耀四方——陕西周秦汉唐文明展”(第六、第七展厅)、“大唐遗宝”

(第四展厅),基本陈列“陕西古代文明”将于2026年1月上旬恢复开放并进行空调设备调试;“大唐遗宝——何家村窖藏出土文物展”将于2026年1月上旬关闭并进行空调改造施工。秦汉馆(西咸新区秦汉新城兰池三路东段)2026年1月1日—3日,每日开放时间9:00-17:30维持不变(16:30停止检票),观众可刷身份证免预约直接入馆参观。

元旦假期(2026年1月1日—3日),西安半坡博物馆每日开放时间调整为8:00-19:00(18:30停止检票)。

发放冬季取暖补助4.3亿元

陕西全力保障困难群众温暖过冬

本报讯(雷培 王子予 记者 王嘉)12月30日,省政府新闻办举行新闻发布会,省民政厅副厅长冯朝勇介绍全省冬季困难群众基本生活保障情况。

截至目前,全省共保障城乡低保对象60.2万户、119.16万人;保障城乡特困人员13.37万人;实施临时救助24.59万人次。组织向全省城乡低保对象、特困人员及时发放冬季取暖补助4.3亿元。经省政府同意,从10月1日起,城乡低保标准分别提高2.44%和4.88%;特困人员基本生活保障标准按照不低于当地低保标准的1.3倍同步提高。

集中开展“寒冬送温暖”

专项行动。加强与公安、城市管理、卫生健康等部门的协同联动,在极端严寒天气及节假日等重点时段,对交通枢纽、繁华商圈、旅游景点,以及地下通道、桥梁涵洞、废弃房屋、在建工地等区域开展“拉网式”巡查,同时通过设立临时救助点、求助引导牌以及协调福彩销售点、社区服务中心等场所开辟临时避寒场所等方式,确保及时发现、及时帮扶流浪流动的临时遇困人员。开展专项救助行动以来,已发放棉衣、棉被、食品等物资6000余份,设置临时避寒场所853个,救助各类求助人员4907人次。

陕西将向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴

12月30日,省民政厅召开《陕西省向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目实施方案》政策吹风会。从2026年1月开始,只要长期居住在陕西,经评估为中度及以上失能等级的老年人,可以申请补贴。

我省60岁以上老年人达到887万

目前,我省60岁以上老人达到887万,老龄化率22.4%,高于全国0.4个百分点。随着全省高龄老年人数量逐年增长,失能老年人数量也在快速增长,失能老年人主要指因年老、疾病、伤残等原因,部分或完全丧失生活自理能力的老年人。据测算,全省有100万左右失能半失能老年人。

省民政厅副厅长李平介绍,向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴,目的是通过财政资金支持,对中度以上失能老年人购买居家、社区、机构养老服务给予相应补贴,一方面更好满足失能老年人照护刚需、减轻失能老年人及其家庭支付压力,另一方面促进养老服务消费、带动养老服务产业发展。

此次补贴对象为60周岁及以上老年人,无论户籍地址是否在陕西,只要长期居住在陕西,而且经评估为中度及以上失能等级的老年人,就可以申请补贴。需要注意的是,有三类老年人不能申请,一是正在享受特困人员供养救助待遇的,二是正在享受经济困难失能老年人集中照护服务补助的,三是正在享受居家和社区基本养老服务提升行动项目服务的,这是为了避免部分老年人重复享受补助,以便让更多老年人享受养老服务消费补贴。补贴时段从2026年1月开始,暂定为1年。

确定了17项补贴项目

陕西省补贴项目范围参照民政部确定的范围,结合我省实际确定了17项补贴项目,除

涵盖老年人日常照护所需的居家、社区、机构养老服务,如长期入住、短期入住、日间托养、助餐、助浴、助洁、助行、助急、助医之外,还将一些失能老年人需要的日常护理项目,比如康复护理、护理协助、健康管理服务等纳入补贴范围。

依托“民政通”APP实施补贴项目,可从手机应用市场下载安装,也可以从微信、支付宝、百度搜索“民政通”小程序。对首次申请并经审核符合补贴条件的老年人,“民政通”在5个工作日内向其个人账户发放当月电子消费券,当月提出申请时不足5个工作日的,经审核后自次月起发放。后续按月向老年人个人账户发放当月电子消费券。老年人登录系统后点击领取即可。电子消费券的有效期为1个月,当月获得,当月使用,次月失效,当月没有抵扣完的,不能累计到下一个月。

本次补贴活动发放的电子消费券,是对补贴项目范围内个人自付的养老服务消费金额予以抵扣,抵扣比例为机构养老服务消费金额的40%。长期入住机构、“喘息”服务、日间托养抵扣额度暂定为每人每月最高800元。

为了让更多老年人享受到实惠,居家社区上门服务类抵扣比例为50%。例如,一位中度以上失能老年人购买上门送餐花费10元,如果使用养老服务消费券按50%比例抵扣后,只需要自付5元。居家社区上门服务类抵扣额度暂定为每人每月最高800元。

中度以上失能老年人正在享受长期护理保险待遇的,可以同时享受长期护理保险待遇和这次的电子消费券优惠政策。

本报记者 王嘉